

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mora, 3-Tels.: Redacción 1973--Admón. 2853--Martes, 21 Mayo 1946 --Año XXXVII--Núm. 10.587--Precio del ej. 0'40 cts. Suscrip. mensual 8 ptas

## La cuenca minera asturiana tributó ayer al Jefe del Estado un recibimiento triunfal

### El Caudillo visitó La Felguera, Sama de Langreo y Mieres entre entusiásticos vitores y aclamaciones

Sama de Langreo. — Un triunfal recibimiento, que suple a todos los tributados hasta ahora en Asturias ha rendido esta cuenca minera a S. E. el Jefe del Estado, quien hizo su entrada en La Felguera poco después de las tres y media de la tarde de ayer. Aquí le espe-

raba el pueblo en masa, con las autoridades provinciales y locales y las jerarquías nacionales que se encuentran en Asturias.

Entre entusiásticos vitores y aclamaciones, que no cesaban, el Caudillo se dirigió a la fábrica de la Duro Felguera. A la entrada, todos los obreros, empleados y alto personal recibieron a S. E. con grandes aplausos y vitores, a los que correspondió visiblemente emocionado.

El Generalísimo después de recorrer diversas instalaciones, presenció una sangría en un alto horno, y con el hierro fundido los obreros hicieron las letras del triple grito de Franco, Franco, Franco. Seguidamente el Caudillo, seguido de una enorme multitud que había invadido el recinto de la fábrica, recorrió los hornos de cok y presenció otra sangría en un horno de acero.

Después de recorrer la fábrica y nuevamente ovacionado por la multitud, se dirigió al automóvil siendo despedido por el Consejo de Administración de la empresa, mientras el vecindario no cesaba en sus vitores y aplausos.

Las Falanges Juveniles de Franco agitaban al aire sus banderas desde los más altos tendetes de la fábrica.

En el trayecto de La Felguera a Sama de Langreo, capital del Concejo, las calles estaban abarrotadas de gente. La mayoría agitaban al aire sus pañuelos y pancartas en donde constaba la obra social realizada

(Continúa en la 5.ª página)

### Palabras del Caudillo desde el balcón del Ayuntamiento de Sama

¡Asturianos!

Solo dos palabras para agradeceros vuestro entusiasmo; y aunque en un pueblecito de trabajadores como el nuestro, entregados a la producción y al trabajo, sobran palabras y hay que hablar con hechos, no esta de más que os dirija unas frases para agradeceros vuestra adhesión y entusiasmo.

El movimiento Nacional no ha subido al poder vacío, sino con unas concepciones del Estado y con soluciones para todos los problemas; y vosotros habéis visto por el Seguro de Enfermedad, por el Salario Familiar, por el salario de los domingos, por la forma de resolver el problema de las viviendas y por tantas cosas realizadas y en camino de realización en la época más difícil de la vida de España, eficacia en todos los ordenes, lo que es garantía para las nuevas batallas a librar. ¡Muy bien, muy bien! Grandes aplausos.

Nosotros iremos al seguro total; pero, para ir al seguro total y que no sea una ruina para la nación, antes hemos de asegurar el trabajo para todos; hemos de poner en marcha a España entera; cuando hayamos puesto a España entera en movimiento, hayamos reanimado su economía y creado fuentes numerosas de trabajo, cuando el paro afecte nada más que a aquellas desgracias ocasionales o aquellas crisis de conjuntura inevitables, entonces iremos al seguro del paro, al seguro total.

¡Arriba España!

(Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras del Caudillo).

### Contestación de S. E. a las palabras del Alcalde de Sama de Langreo

Señor Alcalde, Señores:

En la unión de estas mismas representaciones en el salón municipal de Concejos de Sama de Langreo, está un reflejo de lo que tiene que ser España.

Los Concejos municipales, que son la institución más antigua de la nación, que tienen más de veinte siglos de existencia, son el reflejo de la vida cívica española: lo demás es artificioso.

El hombre nace en una familia, se agrupa en una fábrica o trabaja y vive en una ciudad o pueblo, o sea que los Concejos son los órganos cívicos naturales con que se fundan las representaciones laborales y las de la familia.

Esta reunión vuestra aquí, en el salón municipal, de lo más representativo del Concejo, es un símbolo más de vuestra necesidad.

Nosotros hemos roto con las murallas y las divisiones. Nosotros hemos venido a darle a España unidad, a hacer a todos los españoles solidarios y responsables ante su destino sobrenatural que la ley de Dios establece, y la estancia temporal sobre la tierra, que nos manda hacer las jornadas de la manera más cristiana, más humana y más justa; humanidad y justicia que no pueden existir si no lo preside arriba el imperio de la Cruz, de la ley de Dios, y abajo el de la justicia y de la solidaridad estrecha entre los hombres. ¡Muy bien, muy bien! Grandes aplausos.

### Palabras del Jefe del Estado desde el balcón del Ayuntamiento de Mieres

Al contemplar este hermoso espectáculo de Mieres entera, con sus masas ingentes de productores en esta plaza y en estas uaderas, yo quisiera poder ir avanzando y trasladarlo por el mundo para que juzgaran por el de la unidad y de la fortaleza de España. ¡Muy bien! Grandes aplausos.

La suerte y el porvenir de los españoles van unidos a la grandeza y la prosperidad de la patria, así como la suerte y el porvenir de los trabajadores están íntimamente unidos al progreso y al porvenir de la empresa.

Más, esto no basta; no necesitamos sólo de las empresas que hay en España; necesitamos multiplicar la riqueza y las fuentes de trabajo. Por eso os llamo a la unidad, a la constancia y al trabajo. Y nosotros os prometemos —porque jamás os hemos engañado— que aquellas aspiraciones vuestras, las materiales, las culturales, las espirituales, en cuanto la Patria pueda materialmente hacerlas, a la constancia y al trabajo, hemos de satisfacerlas, creando esa obra de justicia. ¡Muy bien, muy bien! Grandes aplausos.

A mi paso por esta zona trabajadora minera y siderúrgica, he recibido a comisiones de vuestros trabajadores que me han entregado vuestras aspiraciones. Y quiero daros la satisfacción de deciros que aquello que vosotros deseáis, lo que constituyen vuestros anhelos, lo tenemos nosotros en el corazón y en el pensamiento desde hace mucho tiempo y nos preparamos para ejecutarlo. (Grandes aplausos).

Pero los bienes de España tienen un límite. Lo que pasa en esta zona trabajadora, pasa en muchos puntos de España. Hay muchas tierras españolas y muchos hogares de España a cuyo lado sois unos afortunados, porque tenéis trabajo todo el año y tenéis pan todos los días. En cambio hay zonas españolas llenas de pobreza y de miseria. Al lado de los latifundios seculares existe el minifundio y la carencia de tierras, brazos para trabajar y ánimos, pero falta trabajo; riquezas que están dormidas, esperando quien las despierte, y fuentes de energía que nadie recoge. Por eso hay que ordenar España social y económicamente y esta labor no puede hacerse más que con la unión, con la solidaridad de todos.

Por ello he de deciros que

(Continúa al final de la primera columna de la siguiente página.)

### EDITORIAL

### Elocuente plebiscito

Conocida de todos es la celebración con que por los organismos estatales correspondientes se está elaborando el censo de españoles mayores de edad, para el referéndum nacional a que ciertas leyes podrán ser sometidas.

Pero mientras llega la fecha en que pueda utilizarse tal sistema de consulta a la voluntad nacional, hechos reiterados, que tienen lugar en diversas regiones españolas, expresan elocuente y rotundamente que el pueblo español, consciente de las cosas que, taimadamente, preparan sus enemigos de España, se junta más estrechamente en torno del Caudillo que una y otra vez le ha salvado de la ruina colectiva.

Si en la fecha del 1. de abril, aniversario de la liberación nacional, el pueblo madrileño, de manera espontánea como rotunda, rubricó el más concluyente plebiscito en favor del Caudillo, ahora ha sido la región minera de Asturias, en la Oviedo, que fue foco revolucionario, donde unos 70.000 productores, en gran mayoría mineros, han expresado sin lugar a dudas su adhesión y gratitud al Caudillo.

Y no es extraño que sea así. Aquellas gentes, trabajadas incansablemente por propagandas subversivas, exacerbados sus instintos por líderes sin honor y sin conciencia, no es de extrañar que años atrás se levantaran en armas contra una sociedad que les ignoraba o les pretería; pero ahora, cuando han podido percibir que son tangibles las realizaciones sociales del régimen que dirige Franco, cuando se han dado cuenta que la actual legislación española es la más generosa y avanzada en cuestiones sociales y que el móvil que le inspira no es servir la demagogia, sino implantar la justicia social cristiana, no puede extrañar a nadie que haya desaparecido el antiguo resentimiento y se sienta honda gratitud por quien tanto se preocupa de implantar la auténtica justicia social.

Como el de Madrid de hace mes y medio, el de Oviedo de antaño es un elocuente y rotundo plebiscito en favor del Caudillo, que ha de impresionar forzosamente a todos los que quieran enjuiciar —de afuera las fronteras— la vida española conforme a una realidad indiscutible.

### Churchill en La Haya



Mister Churchill, entrando en el Parlamento de Holanda, es acompañado por su Presidente hasta la sala, donde pronunció un discurso, cuya importancia ha sido reflejada por todos los medios políticos mundiales. (Foto S. O. U.)

### Emisión de 40 millones de pesetas en Deuda Perpetua

### Para subvencionar la construcción o ampliación de templos y seminarios

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras disposiciones las siguientes del Ministerio de Hacienda:

Que por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas se emitan cuarenta millones de pesetas nominales, en Deuda Perpetua, al cuatro por ciento, interior, como ampliación de la de esta clase que existe en circulación, creada por la ley de 24 de junio de 1941, para sub-

### Ha fallecido en Buenos Aires Osorio y Gallardo

Buenos Aires. — Ha fallecido en esta capital don Angel Osorio y Gallardo.

### SUBSIDIADOS

Para no sufrir interrupción en el cobro del Subsidio Familiar debéis comunicar a las Delegaciones o Agencias del Instituto Nacional de Previsión, todo cambio de Empresa y de vuestro domicilio tan pronto acaezca.

Para subvencionar la construcción o ampliación de templos parroquiales y Seminarios diocesanos o misionales en España, conforme el decreto de 5 de abril de 1946.

A la presente emisión le son de aplicación, y por tanto por ella se regirán, las prescripciones contenidas en la ley de 24 de junio de 1941. —(I.F.R.A.)

# El Día Mundial de las Congregaciones Marianas

**Solemne misa de comunión general en la Catedral. Los congregantes, en procesión, se reunieron después en la plaza de Cort donde se cantó una Salve. Certamen literario musical en la Sala Born**

Se celebró anteayer con gran solemnidad en nuestra ciudad el Día Mundial de las Congregaciones Marianas, dedicado a la Virgen Santísima.

En la Catedral reunidas todas las Congregaciones tuvo lugar a las ocho y media de la mañana solemne misa de comunión general, con fervorines, que celebró en el altar mayor, el M. I. Sr. don Antonio Sánchez, Delegado Diocesano de Acción Católica y Magistral de la S. I. C. B.

Presentaba el templo brillantísimo aspecto, alumbrándose el altar bellamente iluminado. Bajo el presbiterio se colocaron las banderas de las Congregaciones.

Todos los bancos se hallaban ocupados, asistiendo, a la derecha del altar, las Congregaciones de Madres Cristianas, Hijas de María de Santa Eulalia, Congregación de Nuestra Señora del Pilar y Congregaciones de los Colegios de Agustinas, Sagrado Corazón, Pureza, Perseñanas y Trinitarias, y a la izquierda, las Congregaciones de la Presentación, San Luis Gonzaga, Patronato Obrero, Colegio de La Salle de Santa Catalina, Hostalet, San Juan Berchmans, San Estanislao y Colegio de Nuestra Señora de Montesión.

La comunión de los jóvenes congregantes dada por el celebrante ayudado por el Rdo. P. Isla, duro larguísimo rato.

Durante la misa se cantaron adecuadas composiciones.

Terminada la misa se leyó por el Rdo. P. Jaime Nadal, S. J. Director de la Congregación Mariana de Montesión el acto de la Consagración de los Congregantes Marianos de Palma al inmaculado Corazón de María, terminándose la ración con el canto de la Salve Regina del Mtro. B. Torres.

Después todas las Congregaciones Marianas se reunieron marcharon procesionalmente a la plaza de Cort, abriendo su marcha la imagen de la Niña María de la Congregación del Colegio de las Teresianas y cerrándola la imagen de la Purísima Concepción del Colegio de Montesión.

Reunidas todas ellas en la plaza de Cort la presidencia del acto integrada por el Rdo. P. Isla, S. J., el Alcalde, señor Coll Fuster, los gestores señores Fábregas, Mir y Fortuny, General García Ruiz y Coronel señor Casanovas se asomaron al balcón de la Casa Consistorial desde el cual el Rdo. Padre Isla pronunció breves frases recordando a los Congregantes que hacía ocho años que en esta misma plaza se había reunido un gentío inmenso para rendir un justo homenaje a las Virgenes de los Santuarios de Mallorca y las de más veneración de Palma para proclamar su devoción y daries las gracias por habernos traído la paz.

Hoy como ayer las juventudes marianas vuelven a proclamar aquí su devoción a la Virgen y rogarla que mediante su intervención salve a España, a su Caudillo, que ha proclamado que España ante todo es y será católica, y a su iglesia, terminando su parlamento con vivas a la Virgen Santísima, a España y a Mallorca que fueron contestados con gran entusiasmo.

A continuación se cantó la Salve marchándose después ca-

(Viene de la 1.ª página)

el bache que tenemos que cubrir de un siglo de abandonos no puede hacerse en un día ni en un año; hemos de hacerlo todos los días, uno tras otro, superándonos, como quien sube una escalera hasta llegar a la cima, que será nuestro bienestar y la grandeza de España.

¡Arriba España!  
(Estas palabras son acogidas con delirantes muestras de entusiasmo).

da Congregación a su centro respectivo.

A las once y media en la Sala Born tuvo lugar el certamen literario musical en homenaje a la Virgen Santísima.

El salón se hallaba totalmente ocupado por los jóvenes de ambos sexos pertenecientes a las Congregaciones Marianas y selecto público.

Presidían el acto el Excmo. Sr. General Inspector de Artillería, don Luis Durán, acompañado de los señores Zarortza Musoles, Massanet, Fábregas, Medina, Tous y Maroto, García Ruiz, España, Rosselló y Garau, por las Congregaciones Marianas.

Ofreció el acto en adecuado parlamento el Excmo. Sr. General don Luis García Ruiz diciendo que el certamen que se celebraba constituía un homenaje más a la Virgen Santísima en el Día Mundial de las Congregaciones Marianas.

A continuación se cantaron diversos fragmentos de ópera por la Srta. Isabel Roses Maura, acompañada al piano por la Srta. Compte; el joven Gabriel Massanet recitó una poesía de Pemán titulada "Plegaria a la Virgen" y don Miguel Llinas, cantó un fragmento de "La Traviata" acompañado al piano por dona Margarita Ceron.

Seguidamente el Coronel del Cuerpo Jurídico don Mateo Zarortza Musoles hablo en breve y sentido discurso del homenaje que se celebraba exaltando el amor de España hacia la Virgen María.

Todos tenemos — dijo — tres madres: la Madre Patria, nuestra madre, y la Virgen María que es nuestra madre y reune en sí a las otras dos.

Glosando este pensamiento hizo un bello recorrido histórico sobre la intercesión clarísima de la Virgen en nuestras gloriosas hazanas y recordando el amor que en las diferentes regiones se siente por sus veneradas imágenes.

Terminó exhortando a la juventud a seguir amando a la Virgen María.

A continuación cantaron la señorita Fifi Ochoa y los señores Cerdá y Bosch diversas composiciones; el laureado poeta don José María Tous y Maroto recitó una poesía original suya, dedicada a la Virgen María y el joven congregante don Cristóbal Massanet declamó "Mis nietos", de Vital Aza, finalizando el Certamen con el canto del "Ave María", de Gounod, por la Srta. Rosés Maura.

Todos cuantos intervinieron en el certamen fueron largamente aplaudidos, terminándose con el Himno Nacional.

**TRUJALES**  
para aceite, prensas maquinaria vinícola. Consultad a **MARRODAN Y REZOLA, S. L. INGENIEROS.** Apartado 2. LOGRONO.

**Doña Isabel Bonet Ginard**

MAESTRA NACIONAL

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos

**E. P. D.**

Sus atigidos esposo, don Juan Catalá; hijo; madre política, doña Paula Alemany; hermanos, don Jaime y doña Magdalena; hermanos políticos, tres, sobrinos y demás parientes comunican a sus amistades tan dolorosa pérdida y su asistencia al rezo del santo rosario que se dirá esta tarde a las 3'30 en la Iglesia parroquial de Santa Cruz y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana a las 11 en la misma iglesia parroquial.

Casa mortuoria: Ronda Poniente, 109 (bajos); Santa Catalina.

# Gobierno Civil

**VISITAS**  
En el día de ayer el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez fué cumplimentado por el Jefe Provincial del Trigo señor González Ontoria, y por el Presidente de la Diputación Provincial Sr. Blanes Boyesen, recibiendo también la visita del teniente coronel de Caballería señor Luzati.

Por la tarde recibió el señor Pardo, entre otras, las siguientes visitas: doña Luisa María Martínez, don Alfredo Moreira, don José Campins, doña Salvadora Magdalena, la Rda. H. María Felia, doña María Martí, don Félix Costa, doña Vicenta Vidal Tur, don Juan March Monjo, el Rdo. P. Capuchino Olegario, don Antonio Comas Muntaner y doña Antonia Bonet Noguera.

## SECCION DE ESPEC. TACULOS

Por insuficiencia en el peso de los toros lidiados en la plaza de toros de esta capital el pasado día 12 y a propuesta de la Dirección General de Seguridad, ha sido impuesta la multa de seis mil pesetas al ganadero don Luis de la Calle antes "Domecq".

Palma de Mallorca 20 de mayo de 1946. — El Gobernador Civil, Manuel Pardo.



## La Exposición Regional de Baleares y sus fiestas

### Los fuegos artificiales serán disparados el próximo domingo

Durante el día de ayer — especialmente a partir del anoche — fué muy visitada la Exposición Regional de Baleares, comentando el público elogiosamente la riqueza y variedad de los productos que en ella figuran.

Por la noche, la Banda de Infantería de Marina dió un concierto.

El castillo de fuegos artificiales que debía ser disparado anteayer y que — como dijimos — fué suspendido, será disparado el domingo próximo, a las once y media de la noche, en la explanada del muelle.

Esta noche tendrá lugar una velada en el velódromo de Tizidor. Habrá baloncesto (entre dos equipos de primera categoría), carreras ciclistas para principiantes y verbena.

# Semana de la JOVEN

dedicada a todas las jóvenes de la Parroquia de Santa Eulalia

Esta tarde, a las 7'30, el Catedrático del Seminario, Rdo. Sr. don Francisco Payeras, Pbro., desarrollará el tema "Instrucción Moral" en el local de Acción Católica, C. Campana, 9.

## DE SOCIEDAD

**PRIMERAS COMUNIONES**  
Anteayer en la Capilla del Real Colegio de la Pureza de María Santísima, de Establen, recibí por primera vez a Jesús Sacramentado el niño Gonzalo Valdés de Sintas, hijo de nuestros distinguidos amigos el Dr. don Francisco Valdés Guzman y dona Margarita de Sintas Mui.

Celebró la misa y pronunció sentida plática el Rdo. don Luis Amajach, Capellán del Colegio.

En la Capilla del Colegio de la Congregación de Hijas de Nuestra Señora de la Providencia celebró ayer su primera comunión el niño don Jose Maria Castano Bellet, hijo de nuestros particulares amigos don Jose Castano Pascual y doña Maria Bellet.

Celebró la misa el Rdo. P. don Jaime Nadal, S. J. Director de la Congregación Mariana del Colegio de Nuestra Señora de Montesión, quien pronunció adecuada plática.

Reciban ambos primeros comuniantes y sus respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

### BODA

En Sóller, en el altar mayor de la iglesia parroquial, se celebró el enlace de la distinguida señorita Isabel María Castañer Mayor con el propietario don Juan Antonio Bauzá Comas.

En el altar, adornado finalmente con claveles y rosas blancas, destacaba la bandera de la Juventud Femenina de Acción Católica.

La novia lucía un riquísimo traje nupcial de glacé.

Penetró en la iglesia acompañada de su tío don Miguel Casanovas Castañer, en representación de su padre, don Jaime Castañer Oliver, residente en Adjuntas (Puerto Rico). Resonaron los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn.

Autorizó el matrimonio el M. Ilustre Doctor don Andrés Caimari, Canónigo y Secretario Cancellor de este Obispado. La misa de velaciones la celebró el Rdo. don Pedro Ordinas, vicario y Consiliario de la Rama de jóvenes de Acción Católica de la que era presidenta la joven desposada.

Apadrinaron al novio su madre, doña Florentina Comas Socías viuda de Bauzá, y su tío don Bartolomé Comas Socías, Ingeniero; de la novia fueron padrinos su tío doña Maria Castañer Oliver y don Miguel Casanovas Castañer.

Fueron testigos, firmando luego el acta matrimonial: por parte del novio, los señores don Antonio Bennasar Capó, propietario; don Bernardo Barceló Rosselló, Ingeniero Industrial, y su hermano político don Felipe Orlandis Villalonga. Y por parte de la novia, don Jaime Sard O'Ryan, propietario; el laureado poeta don Guillermo Colom Ferrá; don Lorenzo Ma-

### Reparto de tabaco

Mañana, día 22, se repartirá al público en las expendedorías de esta capital el tabaco correspondiente a los cupones números 188 y 189 (cuatro raciones) y además un librito de papel de fumar por tarjeta.

Después de arrancados dichos cupones quedará la cabecera, contra la cual se servirán dos raciones.

El 23, se repartirá el mismo racionamiento a los Centros Oficiales.

yo! Castañer, propietario, y su hermano, el Rdo. don Miguel Antonio.

Acabado el acto religioso en el "Hotel Ferrocarril" se obsequió exquisitamente a los invitados. A la hora del brindis, el poeta don Guillermo Colom improvisó una breve felicitación en verso mallorquín a los novales esposos. El M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo y Cancellor, Maestro en Gay Saber, pronunció un discurso sobre el matrimonio.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

### NACIMIENTO

Con el nacimiento de una preciosa niña, su primogénita, ha visto alegrado su hogar el industrial de Binisalem don Jaime Martí y su esposa dona Catalina Canaves.

### APROBADA

Ha obtenido la calificación de sobresaliente en ingreso y primer curso de solfeo en el Conservatorio Oficial de Música, la niña de siete años María Solead Pico.

### ENFERMA

Guarda cama sufriendo pertinaz dolencia en la cual ha experimentado estos días ligera mejora la distinguida señora doña Catalina Arrom, esposa del Vicepresidente del Fomento del Turismo, don Antonio Mulet.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

### DE VIAJE

Ayer, al mediodía, regresó a

### RADIO BORN

Valencia el Presidente de la Asociación de la Prensa de aquella provincia nuestro estimado amigo y compañero don Martín Domínguez Barberá, que actuó de Mantenedor en la Fiesta de las Letras y de la Poesía.

Saló también para Valencia de paso para Madrid el Consejero de la Trasmediterránea y Abogado don Luis Alemany Pujol.

—Anoche salió para Barcelona después de practicar la visita reglamentaria de inspección a la Magistratura de Trabajo de esta provincia, el Magistrado Inspector de Magistraturas de la Zona de Cataluña Aragón Baleares don José Zambalamberri, acompañado del Secretario de la Inspección don Ramón Albésa.

Le despidieron en el muelle el Magistrado de Trabajo, señor Gil Blanco, y personal de la Magistratura de Baleares, para quienes tuvo el señor Zambalamberri frases de gran afecto y felicitación por la inmejorable marcha de los servicios y funcionamiento de la oficina.

El domingo, en la motonave "Ciudad de Palma", llegaron de Barcelona el Rdo. don Juan Maria Thomas con su hermana Juana, don Joaquín Cotoner Gual, don Bartolomé Morey Amengual, don Jacinto Maristany con su hija Lucía y la señorita Carmen Julines Oliver.

Llegó también en dicho buque de regreso de su viaje a Madrid el Presidente de la Diputación y Procurador en Cortes don Fernando Blanes Boyesen con su distinguida esposa.

**ANIS, PALO Y LICORES**  
Extenso y variado surtido en marcas y precios en **BODEGA MALLORCA**

# ¡¡¡

PÁGINA INFANTIL DE «CORREO DE MALLORCA»

## KYKO al MICRÓFONO



Aquí, Radio Kyko. Queridos radioyentes, buenas tardes.

Para empezar van dos chistes muy graciosos que nos mandó Juan Alcina, de Palma.

*Piensa en los que sufren.*

El profesor. — En África se ha encontrado una pepita de oro de más de un kilo. ¿Qué dices a eso, Luis?

Luis. — Que eso más que una pepita es una dona Josefa toda entera.

*Ahorra poco, pero ahorra siempre.*

**NUNCA ABANDONES EL JUEGO DE MAL TALANTE PORQUE PIERDAS.**



**¡JOYE, TÚ!**

**Maria...**

—Te supongo enterado de que estamos en pleno Mes de María.

—Claro está, Padre. ¡bien nos lo recuerdan en el Colegio. Todos los días, la simpática devoción del Mes de las Flores.

—Está muy bien. Pero no olvides que si el culto que se le rinde a María le gusta mucho, no menos le gusta el culto de imitación.

—Sí. Pero ¿que modelo tan difícil.

—Difícilísimo. Pero con gracia de Dios, y correspondencia a la misma, llegarás muy lejos.

—¿Muy lejos?

—Sí, hasta donde tú ahora no sospechas. Otros han llegado; ¿por qué tú no?

—Es que la devoción a María tiene una dulzura...

—Y un sabor de cielo.

—Y un aire de pureza.

—Sí, un aire de santidad. Que no en balde se afirma que esa devoción mariana es signo de predestinación...

El Padre Juan

Profesor. — Una cosa abstracta es algo que se puede imaginar; pero que no podemos tocar.

A ver si me cita un ejemplo. Alumno. — Un niero cantante.

*Saluda siempre a tus superiores.*

Otros dos chistes remitidos por María Luisa Ferrer.

*Mientras el tímido piensa una cosa, el valiente va, la hace y vuelve.*

Uno de ladrones.

Ladron 1.º — Ves, este es un buen sitio para un robo. No pasa ni una rata.

Ladron 2.º — Si, ni siquiera el que tenemos que robar.

*Cumple tu deber voluntariamente. No vayas a él arrastrado.*

Uno de médicos.

Un médico está amputando la pierna a un inglés. Este sonríe durante todo el tiempo de la operación. Una vez terminada, le pregunta el doctor:

—¿Y vü, por que se ríe?

—Es que me estaba cortando la pierna sana.

*Sé fiel a tu palabra.*

El peso del Atlántico.

Un sabio matemático ha tenido la humorada de averiguar que la extensión del Océano Atlántico es de unos 30 millones de kilómetros cuadrados y su peso de 325 trillones de toneladas. Para contener esta enorme cantidad de agua sería necesario un depósito de 655 kms. de lado por igual profundidad.

**LA VIRTUD ES ESPERA EN LA SUBIDA; PERO ALEGRE EN LA CUMBRE.**

**30 años atrás**

21 Mayo de 1916

El Ayuntamiento de Campanet acordó hoy declarar Hijo Ilustre de esta villa, su pueblo natal, al insigne escritor don Miguel S. Oliver, director del diario barcelonés "La Vanguardia".

Constituyeron un gran éxito las regatas de embarcaciones jugueteras organizadas por el Real Club de Regatas.

En el Velódromo de Tirador se celebró un gran festival organizado por la Juventud del Fomento del Civismo. Hubo carreras de bicicletas, un concurso de tiro, un partido de fútbol y carreras pedestras.

OSBORNE

## La «Hucha para el Niño Pobre»

Los Ejercicios Espirituales

Dijimos que un centenar de niños y niñas en cuatro tandas cada en La Real y S'Olivera, habían practicado los Santos Ejercicios en retiro completo durante las vacaciones de Pascua. Con éstas son siete las tandas que en poco menos de un año ha organizado esta institución.

Si ya nadie niega la insuperable eficiencia de los Ejercicios Espirituales para la regeneración individual y social, debemos admitir que es muy provechosa la labor de la "Hucha" en este sentido, y más aun tratándose de niños.

Uno de sus fines es preparar un vivero de corazones tiernos a la presencia del Divino Maestro para que escoja los que prefiera para la obra apostólica, sea seglar, sea sacerdotal. Con los Santos Ejercicios se forman cristianos auténticos y entre éstos los más agradables a Dios pueden ser llamados por El al servicio del altar.

Con ellos, pues, persigue la institución formar perfectos ciudadanos y fomentar las vocaciones sacerdotales y religiosas. La "Hucha" convoca para las tandas de Ejercicios a los mejores alumnos de los escuelas. Ellos sólo pagan los gastos del viaje desde sus pueblos; todos los demás van a cargo de la "Hucha". ¿Puede estar su dinero mejor empleado?

Daniel

## Tú y el deporte

Curso balompédico por Mr. Kykykoff

Defensas y medios

Hemos tenido esta semana una charla telefonica con el profesor Kykykoff, y a continuación las transcribimos:

—Oiga, mister. ¿Querria explicarnos hoy la misión de los defensas?

—Los defensas, junto con el portero, forman el llamado trío defensivo. Y como indica su palabra su principal misión es la defensa del marco.

—¡Claro! No dejar meter goles.

—Los defensas han de ser de fuerte complexión, altos y de pégada fuerte.

—¿Y qué diferencia hay entre el defensa izquierdo y el derecho?

—Pues, que el derecho cubre la parte izquierda del ataque contrario y el izquierdo al revés.

—¿Así que basta que un defensa sepa dar con un pie, según el puesto que ocupa?

—De ningún modo. Un defensa completo ha de saber manejar excelentemente los dos pies, ya que en el transcurso del partido, según como se desarrolle el ataque, permutará de puesto con su compañero para mejor defender el marco, y entonces al no saber dar con el pie que más fácil haría el despeje podría frustrar la defensa.

—Según esto, ¿ha de haber una inteligencia, una unidad de juego entre portero y defensas?

—Exacto. Repetimos lo dicho muchas veces: "la unión hace la fuerza", reduce energías y hace cumplir mejor la labor defensiva.

—Gracias, mister Kykykoff; hasta la próxima semana!

## Los DECOMINATE CONCURSOS DE KYKO



¡Muchachos de Mallorca! A partir de este mes vamos a establecer un nuevo sistema de Concursos con el cual vosotros tendreis más facilidades ya que se premiará el trabajo y la voluntad.

Se trata sencillamente de establecer una puntuación de los trabajos que se envíen con arreglo a las siguientes Bases:

- 1.º Pueden tomar parte todos los niños y niñas.
- 2.º Cada chiste remitido, adivinanza, coímo, puntuara desde 0 hasta 3 puntos.
- 3.º Cada solución exacta a los problemas, fugas de vocales, etc. puntuará desde 5 hasta 10 puntos.
- 4.º Entre los que consigan mas puntos que la mitad del que tenga más se sortearán valiosos premios.
- 5.º El que consiga mayor puntuación se llevará el premio.
- 6.º Los concursos serán mensuales acumulandose las puntuaciones en las semanas sucesivas.
- 7.º En todos los envios hay que adjuntar el cupón.

Esta semana empezamos con una fuga de vocales.

### CONCURSO DE MAYO

He aquí un refrán muy célebre; pero tiene la particularidad de haber perdido todas las consonantes.

¿Las sabes hallar tú?  
i.e .o. uie. a.a. . . e i.e uie. e.e.

No sé si sabéis que en todos los periódicos hay un diablillo, que se entretiene en cambiar letras o líneas de una parte a otra. Así, habéis visto muchas veces noticias que acaban entre las líneas de un artículo o artículo que no tienen final.

Este diablillo se metió en nuestro Aeróstico para hacer de las suyas. La primera vez, para quitar un punto del final de LLUCHMAYOR y la otra, arre-

pentido de su robo, para añadirlo al principio de MANACOR.

Kyko ha pensado no tener en cuenta las equivocaciones de nuestros concursantes en estos dos nombres y dar como buenas todas aquellas soluciones que coincidan con la lista suya, aun que como decimos, estén equivocadas en los dos pueblos citados.

La solución es esta:

- CAPDEPERA
- MURO
- SINEU
- BUJER
- ALARO
- MANACOR
- SOLLER
- SOLLER
- ALGAIDA
- FELANITX
- LLUCHMAYOR
- CAMPOS
- ALCUDIA
- BINISALEM
- BUNOLA
- ARTA
- INCA
- ANDRATX

Solamente han acertado exactamente los siguientes concursantes:

Jaime Ferragut Enseñat de S'Arracó, María y Antonia Aulet Morey, de Campos, Magdale, na Alemany de S'Arracó, Tonito Riutort de Palma.

Kyko ha escrito en cinco papelitos los nombres de los que acertaron, los ha metido en un sombrero, ha llamado a un repartidor del "Correo", quien ha cogido uno de estos papelitos doblados.

En él estaba escrito:

Antonia Aulet Morey, calle Posadas, 21, Campos, quien, cuando guste, puede pasar por el despacho de Kyko a recoger cuatro hermosos libros.

## CUPON IX CONCURSO KYKO

El niño .....

que vivió en .....; calle .....

adjunta la solución al VIII Concurso de "¡SUS!".

NOTA: Dirigirlo a "Concurso Kyko" "Correo de Mallorca", Mora, 3 — Palma.

## ¿Dónde está el error?

Picio es un personaje mitológico que representa el valor.

Un envergamento es un nombre forzado.

Don Juan de Robres fue un hombre muy caritativo.

Los errores del pasado numero corregidos

La costumbre de chocar los vasos al brindar viene del tiempo de los romanos. Los gladiadores, antes de combatir, bebían un vaso de vino. Para estar más seguros de que no estaba envenenado por su contrario mezclaban la bebida de un vaso con la del otro. Después esto se hacía como muestra de amistad y pasado el tiempo se contentaron con chocar dos vasos estableciéndose desde entonces esta costumbre.

El emblema de la Cruz Roja no es otro que la bandera suiza con los colores al revés, por haberlo acordado así la primera conferencia internacional para regular las leyes de guerra.

El lazo que llevan los sombreros de hombre datan de la Edad Media. En aquel tiempo los caballeros acostumbraban adornar sus sombreros y cascos con los velos de gasa que como recuerdo les ofrecían sus damas.

## El ejemplo de los otros

Cervantes

Hace ya 330 años que murió Miguel de Cervantes Saavedra.

Todos conocéis un poco de su vida y sabéis algo de su "Quijote".

Uno de los propositos que tenéis que hacer para cuando seáis mayores, es el de leer este libro, el mejor de cuantos se han escrito; pero leerlo de cabo a rabo.

Os veréis retratados en él: unas veces obrarais como lo hace Sancho; otras como el "Caballero de la Triste Figura".

Es que todos llevamos dentro de nosotros al caballero y al escudero que nos dan consejos y nos enseñan a vivir. El primero nos señala altos ideales, el segundo con su materialismo nos muestra la cruda realidad.

Los hombres de su tiempo no fueron justos con Cervantes. Por una falsa denuncia fue encarcelado. Mucho pobre y abandonado.

De él podemos aprender, además de las sabias lecciones del "Quijote", la lección de su vida: Soldado valiente en el combate, amante de su Patria por la que derrama su sangre, avido de estudio y lectura desde su infancia, escritor infatigable, resignado ante las grandes contradicciones y miserias. Resumiendo todo en dos palabras: español y cristiano, que esto es en esencia lo que hace a un hombre entero.

## HULES MANTEL Y TAPETES

CUEROS ARTIFICIALES Para TAPICERIA, BOLSOS CINTURONES, CARTERAS TELAS PARA CAMA

SUMINISTROS FRAU

Plaza San Antonio, 17-18-19

# Texto íntegro del discurso pronunciado el domingo a las 10 de la mañana por S. E. el JEFE DEL ESTADO en Oviedo

Siendo fragmentaria y por tanto incompleta, debido a las dificultades de recepción, la versión que ofrecimos ayer del discurso del Caudillo en Oviedo, publicamos hoy a continuación el discurso íntegro.

Comarada Girón, productores y ovetenses todos que me escucháis:

Es para mí una satisfacción recibir, en este título de Presidente de Honor de vuestra Caja de Jubilaciones y Pensiones, una muestra de afecto de sector tan importante de la España que produce.

He venido a Oviedo a pasar unos momentos con vosotros, a ponerme en contacto con vosotros y a ponerme ante una realidad española, y vengo como he andado siempre en mi vida con la claridad y con la verdad (Muy bien. Grandes aplausos).

Temo que puedo deciros poco nuevo. Yo quisiera tener la mayor inspiración para poder llegar a vuestros corazones y para poder llevar a vuestros pensamientos las realidades españolas.

## LA HISTORIA QUE ESTAMOS VIVIENDO

Todo lo que ha pasado en España y todo lo que pasa en España, no es un azar: es la consecuencia de otros hechos anteriores. (Muy bien. Muy bien) No hay nada nuevo. Los hechos se encadenan, como se encadena la Historia. No hay fatalidad; no pasan solamente las cosas porque Dios quiere: pasan también porque los hombres las trabajan y las hacen. Dios solamente hace ayudar al que lo merece y castigar al que no lo merece. (Muy bien. Aplausos).

Por eso en estos momentos quiero despedirme de lo que no es mío, o sea la ayuda de Dios; de la que nos prestó en nuestra Cruzada para la victoria, al librarnos más tarde de la guerra, y la que nos ofrece en todos los momentos. (Grandes aplausos. Una voz: Gracias a Dios a tí Franco).

Yo realicé mi deber, el cumplimiento de mi deber, pero nada más que eso. Lo demás tal vez naya alcanzado por estos merecimientos. (Aplausos. Una voz: El puntapié que diste a Stalin, a la Sucursal que intentaba implantar en España).

Os decía que los hechos de la Historia vienen encadenados, que nuestra Cruzada no fué un capricho, ni una ambición, ni una arbitrariedad: fue una necesidad histórica.

Y fué una necesidad histórica, porque llevábamos un siglo deshaciendo a España.

(Aplausos. Una voz: Señor) porque había habido otro movimiento de entrafía popular, como lo fué el movimiento de nuestra guerra de la Independencia. Entonces fué el pueblo el que se alzó y el que no quería afrancesados. (Los vitores y aplausos interrumpen a S. E.). Y el pueblo español luchó como héroe, y abatió el poder del jefe más temido de Europa. (Muy bien, muy bien)

Y, al grito de guerra, surgieron en nuestros valles y en nuestras montañas, aquí un guerrillero, allí cura, aquí un trabajador, y allá un capitán, y todos ellos arrancaron la victoria de España contra la anti-España. (Muy bien. Muy bien)

Y ¿qué pasó luego? Pues pasó que, después de la victoria y del triunfo, se marcharon los franceses y quedaron los afrancesados, los hombres decadentes (Grandes aplausos), con su enciclopedia y su masonería;

masonería y enciclopedia que no suelen embargar a los hijos del pueblo sino a los poderosos, a los decadentes, a los extranjerizantes.

Esta fué la triste realidad que hizo que, durante un siglo se enfrentase España consigo misma.

## LOS ENEMIGOS EN EL INTERIOR

A la España, que no había encontrado enemigo digno fuera, los buscaron dentro de ella misma, y vinieron los partidos, y tras los partidos las partidas, y tras las partidas la traición. (Muy bien. Grandes aplausos).

Esta lección de la Historia, que ahora recordamos, tiene plena actualidad.

También se quiere que nosotros perdamos la victoria, y que los émulos de los que se afrancesaron hace un siglo, se afrancesen ahora también. (Muy bien. Aplausos), y que nos traigan las cosas de fuera y que nos pongan un hábito que no nos vá.

## LA RAZON DETERMINANTE DE LA CRUZADA

Esta es la razón de nuestra Cruzada. España necesitaba redimirse. En realidad no hemos luchado españoles con españoles, aunque españoles éramos los que empuñásemos las armas, los que estábamos en una trinchera y los que estábamos en la agena, que muchas veces no sabían porque luchaban, no sabían más sino que se disputaban el terreno, que eran hombres de corazón y que lo defendían. Pero no sabían que detrás de la cortina estaban los grupos masonicos, y desconocían que sobre los arcos le triunfo de la calle de Alcalá estaba el retrato de Stalin (Muy bien, muy bien. Aplausos y gritos de Franco, sí!)

Yo quisiera que estos gritos de España sí! ¡Comunismo no! pudieran llegar a todos los ambitos del mundo. (Una voz: llegarán. Otra voz: no salen del alma). Pues este sentimiento vuestro es un sentimiento de España entera.

## LA PODEROSA FUERZA DE LA CRUZADA

Esta es la fuerza de nuestra Cruzada: no hemos luchado los españoles en una simple guerra civil entre hermanos. Hemos luchado la España y la anti-España.

Por eso Dios tuvo que hacer que el triunfo fuese de España; de la España católica, de la inmortal, de la grande. (Muchos aplausos).

Pero, vamos a ponernos ante nuestros problemas.

Luchábamos por una España. Pero ¿qué era y que tiene que ser esta España?

## LA LINEA DIRECTRIZ DE NUESTRA CRUZADA

Cuando, en el mes de octubre de 1936, las fuerzas de la España Nacional, representada por su Jefe Supremo, por los Comisarios de todas las regiones y representantes de todas las fuerzas que integraban la Cruzada

española, vinieron a ofrecermela y a pedirme que ejerciese la capitania de la gran empresa, yo puse una condición: no podía combatir ni ir a la victoria ni derramar una gota de sangre, si esta sangre no iba a ser fecunda para España. (Muy bien), si hubiéramos de volver a lo mismo que había labrado nuestra decadencia. (Grandes aplausos).

Nosotros no nos alzábamos ni por los ricos ni por los propietarios, ni por los burgueses, ni por las clases medias, ni por ninguna clase de parcialidades, sino por España entera.

Y yo exigía, por lo tanto, que lo hiciésemos por una España justa en que nosotros fuéramos solidarios, tanto en su prosperidad como en sus desgracias. (Muy bien).

Esta fué la condición exigida y que anuncié cuando el toro estaba en la plaza, cuando se podía echar el capote o se podía saltar la barrera. (Muy bien grandes aplausos). Por ello nadie puede llamarse a engaño de nuestra obra.

Hace veinte y nueve años dentro de unos años se cumplirán

—el 3 de Mayo— que yo llegué a Oviedo. Yo no conocía a región asturiana. Desde los 14 años metido en disciplinas militares o en servicios de campaña, no había tenido apenas contacto con los sectores del pueblo trabajador. Pero un día del mes de Agosto, nos dijeron que había una huelga revolucionaria, y me ordenaron: «Hay que ir a la falla de los lobos; otros irán por rotro collado; otros por distintas partes.» Y recibí una orden de operaciones para batir a los obreros como a alimañas. (Aplausos).

Este es un símbolo de la España anterior: Una ley de huelgas otorgaba al obrero el derecho a trabajar o no, a parar la empresa o no, a parar a destruir la economía o no. ¡Ah! Pero cuando llegaba el paro se echaba mano de la guardia civil y tropas contra ellos para abatirlos como a alimañas. (Grandes aplausos).

¿Cómo se cumplió aquella orden? Subimos a las Fallas de los Lobos y ocupamos el puesto militar que se nos confiara. Mandé desde allí algunos hombres que bajaran al valle a informarse de lo que allí ocurría. Y allí no ocurría nada: los hombres paseaban, los chicos iban a la escuela, no pasaba absolutamente nada. Y entonces comprendí toda la locura: ¿Es que no se trataba de una parte del pueblo español, compuesta por nuestros hermanos?, ¿es que no eran iguales que mis soldados? (Muy bien, muy bien) El espíritu se rebelaba y telegirió al mado poniendo en su conocimiento que allí no ocurría nada.

Aquellos telegramas y otros cambiados con otras autoridades con Madrid, abrieron los ojos y fueron causa de oportuno relevo. A los dos días descendíamos por las laderas de La Cofrada y entrábamos en el valle de Langreo.

En doce días que pasamos en aquellos lugares, yo no recibí más que atenciones de los obreros, de los alcaldes socialistas y de toda clase de autoridades y personas. Ni un solo choque, ni una molestia entre soldados y obreros hubo en aquel tiempo. Entonces pude apercibirme de la conciencia y del espíritu del obrero asturiano.

Otras veces, más tarde, volví a la zona minera nuevamente: iba como juez a depurar dentuncias y a actuar como juez, y en tonces conocí a fondo la zona minera y sus casas, y la vida de aquellos hombres y el abandono triste en que un país tenía a sus clases trabajadoras.

Por eso hoy, cuando tratamos de corregir los defectos acumulados en tantos años, me sirve de algo la experiencia y el recuerdo de aquellos tiempos. Como no pasé como militar por el mundo sin enterarme, yo veía a aquellos hombres trabajadores, con sus manos y sus brazos ennegrecidos por el trabajo, con sus trajes de faena, con sus brazos hercúleos al aire, con las manos y las frentes tostadas por el sol, con las heridas y cicatrices que son señales del trabajo en las mitias, y me parecía que aquello era de una sinceridad magnífica.

¡Ah! Pero volví a los pocos días un domingo, y no eran los mismos hombres: Lo primero era la verdad, la España de verdad; lo segundo la España decadente, la que imita al señorito. Los hombres que iban con las mangas arremangadas de su camisa y con las manos ennegrecidas eran más verdad; aquellos sí eran la España de verdad. (Vivas a Franco, y muchos aplausos).

## LO ESPANOL Y LO EXTRANJERO

Y os digo esto para enfrentarnos con vosotros mismos, para enfrentarnos con la sinceridad: El hombre que trabaja en la mina o en el taller es un hombre; el hombre que imita al hombre que acepta los modelos de fuera, no es tan leal ni sincero, ha perdido su carácter, y yo quiero que los españoles sean hombres que se enfrenten con sus problemas, que no vengán a engañarnos desde fuera. (Muy bien, aplausos).

¡Internacionalismo! Cuando los camaradas socialistas y comunistas se marcharon por la frontera francesa para salvar sus vidas detrás de los que les habían abandonado, ¿qué trato tuvieron de los camaradas extranjeros?, ¿qué hicieron por ellos? ¿Llevarles a unos campos de concentración igual que a reses, y ponerles como a un ganado cecados por alambradas, y que luego fueran los burgueses franceses, los hombres del campo, a mirarles la boca como a unas bestias para llevarlos a trabajar a sus granjas. (Muy bien, grandes aplausos). Esto es el internacionalismo.

Yo comprendo que sean internacionales los capitalistas y potentados, porque el dinero no tiene patria. Pero hombres que tienen que vivir en su tierra, que tienen que vivir su vida de su jornal y de su trabajo, esos no pueden ser internacionales: eso hombre tiene que ser español de arriba a abajo. (Muy bien y gritos de Franco, Franco).

Pues, como os digo, estos días y este siglo que vivimos, son consecuencia de lo anterior. Es decir, que a España se la enfrentó consigo misma.

Para eso se le trajeron las internacionales, pero las internacionales no dirigidas por españoles sino por extranjeros; se le trajo la masonería, tampoco dirigida por España, sino man-

dada por el exterior. Y ¿para qué? Pues, para provocar las revoluciones, para producir los motines, para beneficiarse ellos con nuestros paros y nuestras ruinas. (Muy bien, aplausos).

## LA VIDA DENTRO FUERA DE ESPAÑA

¡Hermanidad internacional! Yo os diré que muchos de Europa, la mayoría, tenían un nivel de vida superior al de España, pero bastante superior. Porque el español no consume géneros de lana ni de algodón ni manteca, ni carne, ni ningunos de los artículos de primera necesidad, ni en el cincuenta por ciento en relación que le corresponde con aquellos. ¿Por qué esa diferencia en el consumo? ¡Ah! Porque hay otros muchos pueblos en el mundo que tienen jornales de hambres jornales muy bajos; porque hay muchos hombres en las colonias, muchos negros y muchos indígenas, que trabajan y nutren los otros de Europa. (Muy bien, muchos aplausos, muy bien). Ayuda en el universo no trabaja nada para España.

Los españoles se ganan el pan con el sudor de su frente: no se lo vienen a regalar. Y en este siglo bendito de la decadencia española en que nos enfrentamos con nosotros mismos, los otros países a nuestra costa fueron mejorando sus imperios.

Y en España es verdad que en este tiempo se multiplicaron los bienes que ha habido el progreso de los pueblos, un crecimiento de la riqueza; pero también se aumentó considerablemente la miseria, perdiéndose todas las revoluciones del siglo pasado. Por eso nosotros no podemos dejar que se nos pierda esta.

## EL TRABAJADOR, BASE DEL VIVIR NACIONAL

Los trabajadores españoles tienen que ser el guardia más firme de la revolución, porque no es indiferente para ellos el que la patria sea más grande o más pequeña.

Cuando vienen las crisis y las calamidades, solo resisten los que tienen reservas; pero no los que viven al día, que tienen que ganarse el pan con el cotidiano esfuerzo, está mucho más interesado el trabajador en la paz, en el progreso y en la grandeza de España, que los demás.

Por eso quiero os enfrentéis con vuestra responsabilidad y por ello os hago estas consideraciones.

España, cuando yo vine a Asturias, tenía 7 u 8 millones de habitantes menos, pero la misma superficie territorial que hoy poseemos. De modo que los hombres se han multiplicado, pero no los bienes.

Por eso tenemos en el trabajo, en la producción, nuestro principal capital. Necesitamos cuidarlo y multiplicarlo, llevar a cabo una completa ordenación. ¿Y cómo puede salvarse un bache de siglo y pico que nos dejaron los que nos precedieron, si nos dedicásemos los españoles a pelearlos unos con otros, a malgastar el esfuerzo sin ir en una dirección y empollar a una sola voz de mando?

## LOS DOS GRANDES PROBLEMAS DE ESPAÑA

Muchos son los problemas que España tenía planteados, pero había dos sobre todo. Uno era el estado sanitario de España y otro era el estado social de sus clases más modestas.

Sobre el primero, una andadota os dará una idea: Visita ha hace unos años al General Martínez Anido, cuando era

(Continúa en la 6.ª página)

calidad, economía  
¡GARANTIA CIENTIFICA!  
CREMA DENTAL  
PROFIDÉN

# La cuenca minera asturiana tributó ayer al Jefe del Estado un recibimiento triunfal

(Viene de la 1.ª página)

E. el Jefe del Estado en Mieres fué apoteósica. La carrera hasta Barredo estaba cubierta por una Bandera de Regulares, Centurias del Frente de Juventudes y de la Vieja Guardia de Mieres y mineros de Turon.

Puede decirse que se hallaba concentrado todo el vecindario del Valle de Aller.

La llegada del Caudillo fué anunciada a las cinco menos diez por medio de explosiones de dinamita.

Fuó recibido en la calle de Onésimo Redondo por el Alcalde y las demás autoridades de la villa.

La marcha del Jefe del Estado hasta el Ayuntamiento fué un verdadero clamor de entusiasmo.

La multitud pugnaba por acercarse al Caudillo y la fuerza encargada de guardar el orden no pudo contener la avalancha.

En la plaza del Ayuntamiento revistó las fuerzas que le rindieron honores y después siguió hasta Barredo.

A la entrada había sido levantado un arco de triunfo.

Los vítores a España y al Caudillo se sucedían sin interrupción.

Fuó cumplimentado por el gerente de la fábrica de Mieres y por los Consejeros e Ingenieros de la misma y nutridísima representación de todas las empresas mineras asturianas.

El Generalísimo visitó la central eléctrica, escuchando las explicaciones que le fueron dadas por los técnicos.

Después se dirigió a la Casa de España entre grandes aclamaciones.

En los alrededores se habían situado millares de personas que le aplaudieron sin cesar y le recibieron a los gritos de: "Franco, sí; comunismo, no".

Fuó recibido S. E. por el Jefe local y otras jerarquías.

En el salón de actos los cargos del Frente de Juventudes y de la Sección Femenina entonaron canciones en honor del Generalísimo.

A continuación, acompañado por su séquito el Jefe de la Obra Sindical "18 de Julio" y los médicos del Seguro de Enfermedad de Mieres, visitó los locales de la policlínica situada en el mismo edificio.

S. E. tuvo palabras de elogio para la magnífica instalación de aquel centro, en el que actualmente están habilitadas quince camas, los servicios de las diferentes especialidades para intervenciones quirúrgicas.

La Delegada Local de la S. F. entregó a S. E. un ramo de flores para que lo diese a su esposa.

Una comisión de productores entregó al Ministro de Trabajo,

un escrito en el que se hacían algunas peticiones.

El Ministro, dirigiéndose a S. E. le dijo: "Mi general: aquí le entrego una petición para que se proceda a la construcción de casas con destino a los obreros".

El Generalísimo prometió estudiar el asunto con el máximo interés por considerarlo de justicia.

Desde la casa de la S. F. el Generalísimo Franco se dirigió al Ayuntamiento.

A su llegada a la Casa Consistorial fué interpretado el Himno nacional por la banda del Municipio.

Ante las reiteradas aclamaciones del gentío que allí se había congregado, el Caudillo tuvo que asomarse al balcón.

La multitud prorrumió entonces en gritos de Franco, Franco, Franco.

El Generalísimo entró de nuevo, pero ante las reiteradas aclamaciones hubo de salir, y dirigió unas palabras a los congregados.

Al terminar de hablar el Jefe del Estado, la emoción fué indescriptible.

La multitud enardecida, no cesaba de aclamar a Franco.

El comandante comarcal de las Falanges Juveniles presentó al Jefe del Estado un retrato solicitando pusiera en él una dedicatoria.

El Caudillo, sonriente, escribió las siguientes palabras: "A las Falanges Juveniles, con todo afecto. Francisco Franco".

Al salir el Generalísimo del Ayuntamiento se redoblaron las manifestaciones patrióticas que se prolongaron durante todo el trayecto hasta Oviedo.

Por la noche, en el Palacio de la Diputación, hubo una cena de gala en honor del Caudillo, a la que éste asistió acompañado de su esposa, los Ministros de Obras Públicas y Trabajo y altas personalidades.

CIFRA

## Comentario norteamericano al discurso del CAUDILLO

Nueva York. — La prensa norteamericana destaca en sus primeras páginas largos extractos del discurso del Caudillo, del que se ha subrayado aquí su enérgico lenguaje respecto a Francia y la U.R.S.S. en cuanto a la intromisión extranjera en asuntos españoles y especialmente el brio y sinceridad con que el Caudillo expuso ante el entusiasmo de un público proletario los avances y fines de la doctrina social de su Gobierno.

La mayoría de los periódicos norteamericanos recuerdan en su información los disíntos y sangrientos periodos revolucionarios que destruyeron la vida asturiana en los pasados años y al reseñar la cariñosa actitud de la población minera hacia el General Franco, dan a entender que hoy en Asturias, contrariamente a lo que sostiene la propaganda roja internacional, se halla instaurada la paz material y la paz espiritual.

EFE

**Gomas y Amiantos**  
TUBOS Y MANGUERAS  
CORREAS CUERO Y GOMA  
REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS  
**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) Palma

# ULTIMA HORA

## El gobierno persa desmiente haya estallado la guerra con Azerbaiyan

### A pesar de ello el cónsul norteamericano aconseja a sus súbditos abandonen el país

Teherán. — El gobierno ha anunciado que ha ordenado una encuesta acerca de la noticia difundida ayer por la Radio de Tabriz que decía que se habían producido choques entre las fuerzas de la Junta Autónoma del Azerbaiyan y las tropas del Gobierno de Teherán.

La declaración del gobierno dice: "A causa de las noticias de Tabriz de que se habían producido choques entre las fuerzas persas y azerbaiyanas se ha producido ansiedad en el público; pero, como hemos dicho repetidamente, el primer Ministro, ha dado órdenes para el mantenimiento de relaciones amistosas y para que las tropas persas no se movieran de sus posiciones. Las noticias de Tabriz han sido inesperadas y se han dado órdenes inmediatamente para que se proceda a una encuesta hasta la conclusión de las negociaciones con el Azerbaiyan."

Una misión compuesta por funcionarios del gobierno y representantes de Tabriz se hallará presente en la frontera para mantener el orden.

Evidentemente, dice, las noticias de que haya guerra con Azerbaiyan, son falsas.

### UN CONSEJO DEL CONSUL NORTEAMERICANO

Tabriz. — Oficialmente se anuncia que el Cónsul de los Estados Unidos en Tabriz ha aconsejado a los ciudadanos norteamericanos residentes en Tabriz que abandonen el Azerbaiyan "porque la situación ha empeorado".

EFE

## BEVIN informó al Gobierno acerca de la Conferencia de París

### El debate sobre Egipto en la Cámara de los Comunes se reanudará el viernes

Londres. — El Gabinete británico se reunió en la residencia oficial del Primer Ministro, asistiendo a la sesión el Secretario del Foreign Office, Ernest Bevin, quien informó acerca de la Conferencia de París, de la que regresó el viernes. Se cree tomará parte hoy mismo en la reanudada conferencia de Ministros de los Dominios.

El debate en la Cámara de los Comunes se reanudará el viernes.

### EL DEBATE SOBRE EGIPTO

Londres. — El viernes se celebrará en los Comunes el debate sobre Egipto. El "leader" en funciones de la Cámara, Arthur Greenwood, ha manifestado a Eden, representante de la oposición conservadora, que el Gobierno ha podido consultar ya con Bevin y está dispuesto a la celebración de aquel debate en la fecha indicada.

EFE

## Argentina adquirirá material ferroviario en Inglaterra

Buenos Aires. — Argentina ha concedido a la Gran Bretaña un contrato por valor de 205.000 libras esterlinas para adquirir material ferroviario de ejes y otras piezas ferroviarias.

EFE

## La colonia mallorquina de Madrid honra a Santa Catalina Thomás

Madrid. — Como anualmente se viene haciendo, la colonia mallorquina en Madrid ha dedicado su fiesta a Santa Catalina Thomás.

Por la mañana, en la iglesia de los PP. Teatinos, tuvo lugar una solemne misa, oficiada por el académico Rdo. D. Lorenzo Riber, ocupando la sagrada cátedra el Rdo. P. Veny, teatino. Asistió numeroso público.

Al mediodía, en un céntrico hotel, se reunieron los asistentes en una comida íntima. El Rdo. don Lorenzo Riber leyó unas poesías originales y pronunció palabras sobre Mallorca y sus encantos.

Después se procedió a la renovación reglamentaria de los cargos de la Junta Directiva.

CIFRA

Desee trasladar su mobiliario a la Península o bien a provincias? Consulte precios sin compromiso

**CASA ROJALS**  
Siete Esquinas, 5 Telf. 2227  
CASA CENTRAL  
Campo Sagrado, 21 Telf. 35854  
Barcelona

## Censo de residentes mayores de edad para el referéndum

Exposición de listas provisionales y reclamaciones. — Reclamaciones de rectificación

Se deberán seguir los siguientes trámites:

Las de nombre, apellidos, sexo, edad (si el error no fuera excluyente), estado civil e instrucción, las hará el propio interesado, al que le bastará insertar en la solicitud el dato erróneo y el exacto.

La rectificación de domicilio dentro del Término Municipal también na de hacerla el interesado para él y los suyos, citando en la solicitud el anterior en que figurarán y el actual, con la fecha de la mudanza. Como siempre, expresará todos los demás datos completos.

Será deshechada en el acto toda reclamación que no contenga, para cada uno, los datos electorales completos. Los datos electorales son: apellidos, nombre, sexo, estado civil, domicilio, profesión y si sabe o no leer y escribir. También se procurará que se indique el Distrito y Sección en que deben figurar, eliminarse o corregirse.

Con arreglo a lo dispuesto en el párrafo tercero del artículo 8.º del Decreto de la Presidencia del Gobierno de 1.º de mayo, por las Autoridades y Organismos oficiales se expedirán sin devengo de derechos ni reintegro alguno cuantos documentos se precisen para justificar las inclusiones, exclusiones o rectificaciones, haciéndose constar en ellos que serán válidos solamente a efectos electorales.

## Sentencia contra catorce individuos por delitos atentatorios a la seguridad del Estado

Madrid. — El Tribunal que ha juzgado en Alcalá de Henares a Sebastián Aguilera, Santiago Alvarez Gomez y 12 individuos más, que se dedicaron a una activa campaña de agitación e incitación de violencias, ha dictado sentencia, por la que se absuelve a Gomez Zurro (de acuerdo con la petición fiscal), y a Ramón García; y se castigan los delitos contra la seguridad del Estado, cometidos por los restantes, con las siguientes penas:

Sebastián Zapirain, 20 años; Santiago Alvarez Gomez, 18 años; Antonio Muñoz, 13 años; Félix Ramón, 15; José Izquierdo, 8; Margarita Vivalta, 3; Pedro Avila, 15; Julio San Isidro, 13; José María López, 6 y un día; Honorio Urespo, 5; Antonio Doblade, 8; Francisco Meza, 12.

CIFRA

# Texto íntegro del discurso pronunciado el domingo por S. E. el Jefe del Estado en Oviedo

(Viene de la 4.ª página)

nistro de la Gobernación, y fui a pedirle un favor para una asturiana. Era una plaza en un Sanatorio.

El General Martínez Anido, buen jefe y buen amigo mío, se lamentó y me dijo: En esa habitación inmediata hay un paquete con más de treinta mil instancias pidiendo o mismo, y todos se morirán antes de obtenerlo. Y yo me rebelé: ¿qué puede justificar vuestra presencia si no podéis resolver estos problemas?

Por esto fué uno de mis primeros actos en Salamanca el decretar el Patronato Nacional Antituberculoso, y dotarle ampliamente. Aunque nosotros nos tengamos que arrancar de los bolsillos el dinero para sostenerlo, habría que barrer aquella vergüenza nacional, como la de tantas epidemias que la nación padecía. Los bienes de la Nación están para atender a las necesidades de todos. Los españoles si tienen sus derechos tienen también sus obligaciones.

En el siglo liberal se quedaban con los derechos y negaban las obligaciones. Nosotros venimos a hacer respetar sus derechos, pero a imponerles también sus obligaciones. (Muchos aplausos).

Yo he presenciado la vida en vuestras zonas mineras y en muchos poblados. He vivido siempre en contacto con mis soldados; he escuchado sus quejas y les he leído las cartas de sus padres, y me he enterado de lo que pasaba en su pueblos. Otras veces he preguntado a algún minero, ¿porqué no te casas si tienes novia y medios económicos? Y me decía: porque no tengo casa y su padre no me quiere para ella. ¡Esta es la gran tragedia de muchos pueblos de la zona asturiana!

Y entonces dí la consigna a mis Ministros, de luchar por las casas para la zona minera; que había que construir diez mil casas-hogares en las distintas villas, crear casinos, casas de solteros, dotándoles de bibliotecas, escuelas de aprendizaje, de todo lo que necesitaba para redimir a quienes viven en estos lugares. (Muy bien, aplausos).

## LA JUSTICIA SOCIAL NECESARIA A LOS PUEBLOS

Todo esto, que es una parte de nuestra justicia, no lo tenéis que agradecer sino que realizar. La justicia no se agradece; a la justicia se tiene derecho.

Peró para que esta justicia sea posible, hace falta un Estado que esté presidido por un sentido social. Sin ese sentido social, toda la política del Estado se derrumbaría. Si los hombres dedicados a la dirección de este Estado no sienten en su propia entraña esta necesidad, os defraudarían una y otra vez. Es necesario sentirlo; es necesario que todos nosotros no sintamos solidarios de esa gran obra.

## LA ORDENACION ECONOMICA Y SOCIAL

Tenemos en proyecto realizar una gran obra que va empezarse en todas las provincias españolas, mejor dicho, que ya está empezada y que son los planes de ordenación económico-social.

Toda reforma social necesita dinero, mucho dinero; necesita multiplicar los bienes; necesita que la gallina ponga más huevos para poderlos distribuir.

No matar la gallina, no descuartizarla, sino que ponga más, y para ello, hace falta que todos los españoles colaboremos en esta obra de resurgimiento económico-social.

Es necesario producir, producir y producir. Porque lo que se extrae de la tierra, lo mismo que lo que se extrae de la mina y lo que se produce en las manufacturas, es la riqueza que se multiplica; luego ya buscaremos los márgenes para hacer la más justa distribución.

Si nosotros queremos transformar la vida de todos los lugares y zonas obreras y suburbios de las poblaciones, eso re presenta un aumento en todos los órdenes de dos y tres veces o más en la producción del acero, del carbón, del cemento, y de los transportes.

Con los tiempos ha cambiado. Si no producimos más, si no producimos mejor, si no logramos esta mayor producción de la nación sobre estos quinientos mil kilómetros cuadrados a que han reducido la superficie de España?

Y al hablar de producción, quiero en estos momentos, en nombre de la nación, hacer presente su gratitud a los mineros asturianos que estuvieron trabajando una hora más y los días festivos en la etapa pasada para salvar nuestra crisis del carbón.

Esta gran obra económico-social difícilmente podría lograrse si nosotros nos limitáramos a producir con el mismo ritmo de antes. Es necesario acumular los esfuerzos en este orden, ya que de ellos solo se derivan bienes para los obreros.

Al concepto viejo de un Estado indiferente, oponemos el del Estado que se preocupa. Antes las crisis, con la ruina de las empresas, arribaban al paro de los obreros. Hoy nosotros no dejamos las empresas, nosotros no dejamos cerrar las empresas, reconocemos que la producción es de la nación y que vosotros formáis una parte de ellas.

Si se pierde esta producción, daña la economía nacional, se pierden vuestros jornales, se pierde vuestra estabilidad, y el Estado, nuevo, este Estado tan criticado fuera y alguna vez dentro es el Estado que no deja parar, es el Estado que estimula que la industria produzca, que hace que la economía se levante, que se afiance la estabilidad de las empresas en la misma forma que se asegura la estabilidad del obrero.

Y a un Estado indiferente sucede un Estado impregnado de espíritu social, que sabe de la justicia y que la hace cumplir. Esta es la gran diferencia entre nosotros y los que nos precedieron.

## LOS FRUTOS DEL TRABAJO

Hace unos días decía en las Cortes Españolas porqué nosotros triunfamos en lo social y porqué vosotros no triunfáis.

Todo lo que hay en España se debe al esfuerzo de los hombres, de los empresarios, a la iniciativa creadora de riquezas. Nadie trabaja por mor al arte, aunque algunas veces lo hayan hecho si no trabajaban por su propio provecho.

Toda reforma que destruya el principio de propiedad, que destruya la iniciativa privada o que destruya el capital, o sea el ahorro acumulado, lleva en sí la norma de su destrucción y está destinada a fenecer porque se destruyen las fuentes del programa económico.

Esto pasó a Rusia. Rusia negó el derecho de propiedad, negó la patria, negó la jerarquía, negó todo aquello que movía a los hombres sobre la tierra, y, ¿qué pasó? Unos años de miserias en que muchos mi-

llones de seres perecieron; otros años medios, también de miseria, en que se hicieron grandes cuarteles en unas barriadas de cinco o tres capitales, grandes fábricas de camiones y de tanques, pero al final el fracaso absoluto.

Se rectificó en el sentido de patria: Ya no se quiere solamente la propia patria, sino que aún quieren la ajena. (Muy bien aplausos). Se rectificó en el sentido de la jerarquía: Así, casi todas las naciones tienen doce, catorce, y algunas veinte Ministros; en Rusia ya no se llaman comisarios o camaradas comisarios, se llaman ministros y hay cincuenta. En cuanto a las condecoraciones estaban también negadas, pero hace muy poco se autorizaron en el año de haber sido durante años mu tebrado porque no cabían en el pecho. (Muy bien). Se abrieron

las iglesias al culto, después seos de los sin Dios; es decir que, después de arrancar a los hombres los ideales y negarles la existencia del Dios verdadero, ahora con un afán imperia lista sobre lo ortodoxos se abren las iglesias para mejor dominar los otros pueblos. Es decir, que todo aquello es una farsa total. (Grandes aplausos). Pero una farsa que acaba siempre en tragedia, porque son muchísimos los sacrificados. Se habla de cárceles, se habla de regímenes penitenciarios: Yo no conozco más que un país en el mundo que tengan cárceles acuáticas, con treinta o cuarenta centímetros de agua en el suelo como castigo; es decir, las tuvo España en el tiempo de las checas en Barcelona. (Aplausos).

## EL SENTIDO MORAL DEL ESTADO

Peró es que basta que un Estado esté impregnado de un sentido social para que la justicia social se lleve a cabo? No.

Para que la justicia social se lleve a cabo hace falta un sentido moral, un sentido espiritual presidiendo la vida. Y este sentido moral y espiritual solamente se encuentra en la ley de Dios, en el Evangelio católico. Podrían los hombres justos como decía el otro día, darles a cada uno lo suyo, pero, ya tiene cada uno lo suyo los que lo merecen y el que nada merece, ¿que se les va a dar? Si no existiese la caridad cristiana, se moriría como un perro en medio del arroyo. (Muy bien muy bien).

## EL HOMBRE SINCERO Y LA HIPOCRESIA

Y ahora vemos al punto en que decía que había que ser claro y sincero y por qué me agradaban aquellos mineros con los brazos arremangados me agradaban menos cuando iban bien vestidos. Porque el minero, lo mismo que el trabajador en general de España, tiene que ser sincero consigo mismo. Tiene más valor el hombre sincero que el hombre falso.

El héroe es generalmente natural. Yo he visto y he conocido muchos héroes soldados, clases y oficiales; y para mí el héroe era el que iba a la muerte con naturalidad, sin afectación de ningún género.

Y lo mismo que pasa con el héroe, pasa en la vida normal. El hombre sincero y valeroso es el que domina lo humano, el hombre que no se deja llevar por la pasión. El hombre sincero es el que no halata, el que no practica la hipocresía del mal; porque hay muchos más hipócritas del mal que hipócritas del bien; más hombres buenos que aparentan ser malos, que hombres malos que aparentan

# MODAS TORINO

BARCELONA  
VALENCIA, 254

MADRID  
SERRANO,

Tiene la distinción de participar a su clientela de Palma que la exposición de sus confecciones ha sido trasladada al establecimiento MIMOSA, de GALERIAS PALMA calle SANTO DOMINGO, 1, donde tiene expuestos para la venta sus últimas creaciones en modelos para verano.

## De la Alcaldía

Escuela Municipal de Especialidades: Se reanudan las clases

Mientras dure la Exposición Regional de Baleares que, como se sabe, ha quedado instalada en el edificio Grupo Escolar Generalísimo Franco y en la cual funcionaba la Escuela Municipal de Especialidades, a partir del próximo lunes se reanudarán las clases en los siguientes Grupos Escolares y en las horas que se anuncian:

Grupo Escolar denominado Levante, id. de los Hostalets, Santa Isabel y en la Graduada de niñas de Santa Catalina: las clases darán principio a las 11:30 de la mañana, y por la tarde a las 5.

Pueden concurrir a estas sesiones todos los alumnos de las Escuelas Nacionales, así como los ya matriculados. Tal medida ha sido tomada a fin de facilitar el desarrollo de la enseñanza de estas especialidades, cuyo número de alumnos y alumnas concurrentes es numeroso. De esta forma el tiempo que dure la citada Exposición no permanecieran inactivos aquellos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

ser buenos. (Muchos aplausos).

Y por eso os pedí yo la sinceridad. Que cuando vayan a contaros al lado y decirnos: mira, pues estos no dejan los sindicatos marxistas, y os obligan a pertenecer al Sindicato oficial, os cuentan la libertad, porque la libertad es escribir cada uno lo que quiere, o decir lo que se le antoja; y otros comentarios de parecida especie, sean consecuentes y sinceros.

## DESPUES DE DAR PAN Y CULTURA SE PUEDE HABLAR DE LIBERTADES

Yo desafío aquí a que si entre vosotros existen muchos que hayan ejercido de esa libertad de escribir en los periódicos — libertad siempre a merced de los propietarios de las publicaciones — todas esas libertades nosotros no las negamos, las tenemos reguladas como toda clase de libertades; pero, sin embargo, hay una libertad principal, base de todas las libertades, que es la libertad contra la miseria.

No existe libertad cuando el hombre está encadenado con la miseria. Primero, educándonos, dando pan y cultura, y luego podremos hablar de libertades.

Y os digo esto, porque, como os decía antes, hace falta tener una conciencia moral y no avergonzarse de esa conciencia moral que a muchos aleja de la Iglesia o de la práctica del bien.

El hombre valeroso es el que se enfrenta porque la conciencia lo demanda hacerlo así; y al que no se lo demanda, que no lo haga; pero no seamos hipócritas, seamos sinceros.

Así quiero yo a los mineros asturianos y a todos los obreros españoles. Que yo respondo de que tendrán la ayuda del Estado.

Y con la constancia y el trabajo, unidos y sin recelos, haremos la España Una, la España Grande y la España Libre. ¡Arriba España!

(Una gran ovación, que duró largo rato, acogió las últimas palabras del Caudillo).

## Deportivo

### Martí III - Minel para el viernes

### Reaparición de Estel

El próximo viernes tendrá lugar una atractiva reunión xística, en el Teatro Balear, cuyo combate estelar será la aparición de Martí III, que enfrentado al italiano Aldo Nelli, campeón de su país,

### MANZANILLA FINA "DE ESPAÑA" MERITO

recientes actuaciones en los drilleros españoles han causado sensación.

Rafael Esterich, el pugilista quien se dijo nabiase reaparecerá, en el combate semifondo, para enfrentarse catalán Lenda II.

Finalmente, Ramis II será frentado al también catalán valverde.

En los teloneros, veremos Liorens-Abuela y un Jim O Serrano.

## Delio Rodríguez ganó dos etapas

### Vuelta ciclista a España

Lérida. — La 13.ª etapa de Vuelta Ciclista a España fue nada, al "sprint", por Delio Rodríguez, seguido de Gual. La clasificación general más varió.

Zaragoza. — También la gada de la etapa 14.ª de la ta a España, sobre el trayecto Lérida-Zaragoza (244 kilómetros) fue en pelotón.

La clasificación quedó así:

1, Delio; 2, Gual; 3, Syen Fombellida; 4, Patwels; 5, mer. Todos con el tiempo 5'24"15.

Poco después entraron restantes corredores.

En la clasificación general Costa ocupa el primer puesto Fombellida el 5; Gual el 10; Palmer el 26.

## La desgracia de ayer tarde

### UN MUCHACHO PERECIÓ EN EL CAUCE DE LA RIERA

Ayer tarde cuando se estaba bañándose en una charca del cauce de la Riera el muchacho Lorenzo Llabrés Borrás de 13 años de edad, domiciliado en Son Cotoner sufrió un accidente, a consecuencia del cual pereció.

Momentos después acudió lugar del suceso el Sr. Juez instructor ordenando el levantamiento del cadáver.

MOTORES Y BOMBAS centrífugas A.B.C. — Bobadilla 12; Palma.

### Unión de las Marías de los Sagrarios

**Días de formación y Acción Eucarística**  
 Día 21, a las 11 a las 7 de la tarde. Himno "Veni Creator spiritus". Bendición con el Santísimo.  
 Acto de apertura. Disertación de don Guillermo Ferragut. Tema: "Recuerdos y estímulos".  
 Día 22, a las 7 de la tarde:  
 1) Instrucción por una Hermana María Nazarena. Tema: "Necesidad de la Obra en el Evangelio y hoy".  
 2) Conferencia por el Rdo. don Francisco Balle. Tema: "La paración eucarística. Su objeto y su necesidad".  
 3) Breve función eucarística.  
 Día 23, a las 7 de la tarde:  
 1) Instrucción por una Hermana María Nazarena. Tema: "Espíritu parroquial de la Unión y sus relaciones con las demás asociaciones y especialmente con la A. C. U.".   
 2) Conferencia por el Rdo. don Valentin Herreo. Tema: "Los efectos de la reparación eucarística".  
 3) Breve función eucarística.  
 Día 24, a las 7 de la tarde:  
 1) Instrucción por una Hermana María Nazarena. Tema: "Las buscadoras de abanicos en honor de María Inmaculada".  
 2) Conferencia por el Rdo. don Gaspar Munar, M. SS. CC. Tema: "La devoción y la reparación eucarística".  
 3) Breve función eucarística.  
 Día 25, retiro espiritual dirigido por el M. Rdo. P. Rafael San, C. R.  
 A las 11 mañana, meditación. Tema: "El sacrificio del Calvario y el sacrificio del Altar".  
 Corona de desagravios.  
 A las 7 de la tarde.  
 Meditación. Tema: "Las bellezas del sacrificio propio en las Marías de los Sagrarios".  
 Estructura de la Memoria y renovación de cargos.  
 Día 26, a las 8 de la mañana: Misa, plática e imposición de insignias por el M. I. señor Director. A continuación se exponerá a S. D. M., quedando de mañana durante todo el día.  
 A las 6'30 tarde:  
 Santo Rosario, Corona de desagravios y visita colectiva de las Marías al Santísimo con plática por el M. I. señor Director. Reserva de S. D. M.  
 Las Hermanas Marías Naza-

### CULTOS

MIÉRCOLES, 22

Santa Rita de Casia, vd. y San Emilio Cuarenta Horas

Empiezan en la Misión, a la Medalla Milagrosa. Exposición a las 4 de la tarde. A las 8'15 Rosario, Més de María solemne y reserva.

#### Otras funciones

En el Socorro, solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia. La primera Misa será a las 6. A las 10'20 Misa solemne con sermón por el M. R. P. Gaspar Munar, S. G. SS. CC. Después de la Misa el M. R. P. Superior dará la Bendición Papal.

En Santa Magdalena, fiesta solemne dedicada a Santa Rita. A las 10'30 Misa mayor con panegírico de la Santa por el R. P. Miguel Matas, C. O.

En la Consolación, a las 8, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. don Juan Juliá. A las 10'30, Misa solemne con sermón por el Rdo. don Sebastián Gayá, P. C. del S. Por la tarde a las 7'30, Rosario, Més de María y ejercicio de Santa Rita.

En el Colegio de R. Agustinas, las Religiosas junto con las alumnas dedican solemne fiesta a su Excelsa Abogada y Protectora. A las 8'30, Misa de Comunión con plática por el M. I. señor don Juan Quegles, Canónigo. A las 10'30 Misa mayor con panegírico de la Santa por el Rdo. don Antonio Cañellas Pbro., Por la tarde a las 7'30, Rosario, Més de María y ejercicio en honor de la Santa. Visita. — A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

**BODEGA MALLORCA: la mejor surtida. Descuentos especiales para bodas y bautizos. (Pl. Quadrado, 33; Telf. 2759).**

renas que han de dirigir estos "Días de Formación y Acción Eucarística", llegaron el pasado sábado a nuestra ciudad, en el vapor correo de Valencia.

### Gas y Electricidad, S.A.

Por la Audiencia Provincial de esta ciudad han sido condenados el presente año por DEFRAUDACION DE FLUIDO ELECTRICO las siguientes personas:

D. Pablo Rosendo Colomas, calle Deanato 8, Palma, a 3 meses arresto mayor y multa de 250 pesetas, accesorios y costas.

D. Manuel Núñez López, calle Capitan Pascual Fortuny, Son Cotoneret, Palma, 2 meses arresto mayor, multa de 150 pesetas, accesorios y costas.

D. Simón Blasco Liach, calle Francisco Manuel de los Terresos 32, Palma, a un mes y un día de arresto mayor y 150 pesetas de multa, accesorios y costas.

D. Maria Juan Ferrer, calle Socorro 94, Palma, a un mes y un día de arresto mayor y 104'55 pesetas de multa, accesorios y costas.

D. Francisco Fernández Valle, calle Soledad 20 - 3.º, Palma, a dos meses de arresto mayor, multa de 250 pesetas, accesorios y costas.

D. Gabriel Cladera Pons (a) Buina, calle Ruido 40, La Puebla, a dos meses de arresto mayor, multa de 250 pesetas, accesorios y costas.

D. Guillermo Noguera Melá, calle General Goded 21, Porreras, a dos meses de arresto mayor, multa de 250 pesetas, accesorios y costas.

D. Eusebio Pomar Ruster, calle Vallori 17, Palma, a dos meses de arresto mayor, multa de 150 pesetas, accesorios y costas.

Palma de Mallorca, 20 de Mayo de 1946. — La Dirección.

### En la Real Academia de Medicina

#### Recepción del nuevo académico Sr. Miró

El domingo, al mediodía en el salón de actos del Colegio Círculo de Médicos de Baleares tuvo lugar la solemne recepción del nuevo Académico de la Real Academia de Medicina y Cirugía don Alfonso Miró Forteza, farmacéutico.

Presidió el acto el Presidente de la Academia, Excmo. Sr. don José Sampol, acompañado del Ilmo. Sr. Jefe provincial de Sanidad, don José Porcel y de los académicos Ilmos. señores Obrado, Rotger, Valdés, Escalas Sureda Banés, Munar, Gamundí, Miralles y Mulet.

Asistieron gran número de colegiados y amigos del recipiendario, entre los cuales se contaban los Presidentes de los Colegios Oficiales de Farmacéuticos y de Odontólogos, señores Oliver y Reynés, respectivamente.

El señor Miró, en su discurso de entrada, disertó sobre "Estudio químico farmacológico y aplicaciones de los anestésicos locales", tema que fué desarrollado de un modo totalmente amplio, tanto bajo el punto de vista químico como farmacológico.

Le contestó el Académico de número M. I. señor don Juan Gamundí Ballester, Coronel Farmacéutico, quien ensalzó las cualidades del nuevo Académico.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos; y a continuación el Presidente de la Academia impuso al señor Miró las insignias de su cargo.

A las muchas felicitaciones que con este motivo recibió el nuevo Académico unimos la nuestra muy cordial.

### Junta Provincial de Carburantes Líquidos

#### Médicos

Los días 23, 24, 25 y 28 hasta las doce se entregaran los cupos suplementarios como de costumbre a las tarjetas clase "A" y "B" (médicos).

Comunicaciones por Hojas de Ruta en los mismos días se entregará a los usuarios de tarjetas clase "C" que prestan su servi-



HOY, A LAS 10'15 NOCHE

## Grandioso Festival DE ARTE FOLKLORICO

30 ARTISTAS

PRECIOS CORRIENTES DE CINE

### Cines

BALEAR y PROTECTORA

#### "Intruso en la Armada"

Llega otra vez a nuestras pantallas un film comico por excelencia, pero producido con todos los medios que podrían emplearse con cualquier otra producción de altos vuelos.

Se trata de la película "Intruso en la Armada", en la que se suceden las más disparatadas escenas, con trucos preciosos y que no dan un momento de reposo a los espectadores en sus espontáneas carcajadas.

Este film se desarrolla en un ambiente simpático de la marina armada y encarna el principal rol el famoso actor comico George Formby.

"Intruso en la Armada" será el próximo estreno del Balear y Protectora, que prometen anaque un éxito más a su lista.

#### "Mi ilusión es un marido"

El problema de como una muchacha puede decidir si un hombre se casa con ella por amor o por el dinero es el tema de la nueva comedia romantica "Mi ilusión es un marido", de la RKO RADIO, protagonizada por Alan Marshal y Laraine Day.

Laraine Day desempeña el rol de una chica adinerada que hace que su amiga y secretaria la presente en publico. Alan Marshal representa el papel de un aviador del ejercito estacionado en un campamento de descanso adyacente a la mansión de la rica heredera, por quien siente una viva curiosidad.

Marsha Hunt, Allyn Joslyn y Edgar Buchanan tienen a su cargo los principales papeles secundarios, reapareciendo además en este film el actor comico Slim Summerville.

"Mi ilusión es un marido" se estrenará el próximo miercoles en los cines Born y Capitol.

#### Esta noche en el Balear

#### "FESTIVAL DE ARTE FOLKLORICO"

Para esta noche a las 10'15 la empresa del Balear ha organizado un grandioso festival de arte folklórico, que por lo nutrido del programa y la valía de las atracciones que tomarán parte, promete resultar un éxito completo de público.

Se trata de un programa altamente sugestivo y que promete llenar esta noche al amplio Coliseo del ensanche.

Lea Vd. todos los días CORREO DE MALLORCA

cio por Hojas de Ruta, los cupos que se le haya concedido, previa presentación de los documentos ya prevenidos.

Palma 20 de mayo de 1946. El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, José Manuel Lario Suárez.

¡¡¡RISA PARA todo el año!!!

**Teatro BALEAR**

**Protectora**

**MAÑANA ESTRENO**

El cómico más cómico de todos los cómicos, en su mejor creación

George FORMBY

Anne FIRTH

Director MARCEL VARNEL

**INTRUSO EN LA ARMADA**

La más moderna, dinámica y divertida de las películas

HOY - Ultimo día MARIA FELIX LA MONJA ALFEREZ

¡¡MUY PRONTO!! FRANKENSTEIN Y EL HOMBRE LOBO

Lo que no encontrará en ninguna parte en VINOS, COGNACS, CREMAS y LICORES embotellados y a granel, lo tiene la BODEGA MALLORCA (Pl. Quadrado, 33)

LA HUMANIDAD SUFRE UN DEFICIT DE ALEGRÍA...

**BORN - CAPITOL**

Liquidarán el de Vd. el PROXIMO MIERCOLES proporcionándole la proyección de la más deliciosa comedia americana, que presenta R K O RADIO, S. A. E.

**Mi ilusión es un MARIDO**

Alan MARSHAL

Laraine DAY

DIRECTOR: Richard WALLACE

EL DILEMA DE UNA MILLONARIA QUE QUIERE CASARSE POR AMOR!!

¡DIVERTIDAS SITUACIONES!

¡INTERES CONSTANTE!

¡ROMANTICISMO!

### COMENTARIOS

## El sentimiento de sí mismo

La psicología humana ofrece detalles y manifestaciones que son interesantísimos; por lo pronto el estudio del sentimiento del "yo" es particularmente sugestivo.

Todo hombre tiene especial interés por sí mismo. En una lista de nombres busca cada cual el suyo; en la fotografía de un grupo, su fotografía. Gran parte de la popularidad de Pericles se debía, según dicen a que conocía a todos los ciudadanos por su nombre y esto, naturalmente, les halagaba.

Nada nos agrada tanto como lo propio nuestro, lo cual es al cabo bien comprensible, porque lo nuestro lo sabemos conocer y apreciar en todos sus pormenores, lo vivimos más íntimamente, mientras que lo ajeno solamente lo conocemos a grandes rasgos. Se comprende mejor una pieza de música tocada por uno mismo.

Y ese sentimiento positivo de sí mismo apunta ya con los primeros clarores de la razón. Los niños se tienen por descomulgados si nadie los admira al borrar las primeras letras y cosechar los primeros triunfos escolares. Y vendrá luego el sentimiento alegre de la propia fuerza y superioridad, la arrogancia — toda en sentido moralmente diferente — cuyas manifestaciones comunes son el crecerse, ensanchar el pecho, erguir el pecho, paso firme, nativo instinto de hacer ostentación de sí.

La afirmación de sí mismo está en actividad casi continua: respecto a las cosas, esfuerzándose en superar las dificultades, señoreándolas, dominando su resistencia; respecto a los demás hombres, independizándose, queriendo llevar adelante su voluntad, aun el niño. Además procura uno dominar a los otros.

A menudo suele llamarse noble orgullo el aprecio y la estima de sí mismo que está en consonancia con la verdad; pero es muy grande el peligro de tenerse en más de lo debido por la acentuación del sentimiento del "yo". Es difícil ciertamente mantenerse en este estado de ánimo de superioridad tranquila y serena sin caer en el ejercicio fatuo.

En contraste con ese sentimiento positivo de sí mismo está el de la propia debilidad, de la impotencia, que se exterioriza en un tímido retraerse, en un afán de sumisión. Toda la mímica del empequeñecimiento tiene por objeto apartar de sí la atención, asentir en seguida, evitar contiendas.

El sentimiento negativo de sí mismo cede al impedimento o al dominio ajeno. Lo cual no es siempre pura debilidad, se siente también un impulso o una inclinación activa a eso; sobre todo, se somete uno de buena gana a personas superiores. Muchos anhelan a quien arrojarse para saber lo que han de hacer y creer.

Manifestaciones más complicadas son los sentimientos de reflexión. Los hay — pocos son, pero existen — que disfrutan de cierta secreta ufania en la más rigurosa crítica de sí mismo; para otros nada hay que les consuele tanto como la conciencia de entregarse. De lo cual no hay que sacar la conclusión de que se desprecie totalmente el "yo" o se tenga en poco el sacrificio desinteresado. Por lo demás, ¿no se sabe bien que estos raros placeres pueden obtenerse por medios menos costosos?

En fin, revelaciones del sentimiento negativo de sí mismo son el encogimiento y el rubor. La psicología del encogido, sobre todo en los niños, es característica: aquel mirarse las uñas, dar vueltas a los botones, sentir calor en el rostro, apartar la vista o volver la cara al otro lado, y entretanto, sentir los fuertes latidos del corazón que parece quiere escaparse...

## NUESTRAS CRONICAS DEL EXTRANJERO

(De EFE-UNITED PRESS, exclusivas para "Correo de Mallorca" en Baleares)

### El hambre en Alemania

Para adquirir unos kilos de patatas, se tiene a veces que recorrer 100 ó 200 kilómetros

El Gobierno militar aliado ha ordenado la quema de millones de libros, periódicos y otros escritos considerados como antidemocráticos, militaristas o nazis

Bad Gynshausen (Alemania), 20. — (Prohibida la reproducción). — Varios millones de nombres, mujeres y niños alemanes han viajado en estos días las regiones de Westfalia y de Rinland, en busca de algo de comida, pues el hambre obliga ya a estas gentes a recorrer cien a doscientos kilómetros desde sus puntos de origen en las ciudades del Ruhr, donde tienen muy poco pan y donde no han visto las patatas desde hace meses, a pesar de ser la base principal de la alimentación allí.

Los números han abandonado sus galerías para unirse a los grupos de "caminantes patéticos", como se designa entre sí con esa gaita de niño que no falta en aún en medio de las mayores tragedias. Si después del largo recorrido consiguen regresar a su casa — o a los escombros que les sirven de albergue — con dos ó tres kilos de patatas, se muestran satisfechos del resultado del viaje.

Una mujer que llevaba a un niño pequeño de la mano, dijo a un corresponsal de la United Press que "es imposible mantener a dos niños con las raciones que nos están dando. Mi marido encontró la muerte en Normandía y desde entonces he estado trabajando para sacar adelante a la familia. Ahora tengo que abandonar el trabajo de vez en cuando, para dedicarme a la busca de comida". Llevaba a cuestas un saco con 6 ó 7 kilos de patatas, lo que le hacía teiz en medio de la desgracia y a pesar de los kilómetros que aun había de andar con el niño.

La policía alemana y la tropa británica está apostada en las estaciones ferroviarias para impedir que este transporte ilegal de mercancías, aunque relativamente escaso, ponga en peligro la ya delicada situación económica; sin embargo, hay quien ha visto como los miembros de la policía británica miran en otra dirección, haciéndose los distraídos, cuando se acercan las mujeres portadoras de bultos o sacos con viveres.

En otro orden de cosas sobre la situación de Alemania, recogemos el comentario editorial aparecido en uno de los últimos números del "New York Times", donde se dice que de todas las órdenes dictadas por el gobierno militar aliado de ocupación, hay una que les parecerá cosa muy familiar a los alemanes: la que decreta la quema de millones de libros, periódicos y otros escritos, que son considerados como antidemocráticos o militaristas o nazis.

"El espectro de Hitler — continúa el periódico norteamericano — sonreirá seguramente al ver la forma en que sus vencedores empiezan a perseguir sus

pasos. Para el mundo democrático y en particular para el pueblo norteamericano, esta orden tiene que parecer sencillamente estúpida, aunque sea solo por la razón de que va a producir efectos contrarios a los deseados. Es ya forma de convertir a los nazis en mártires y a su ideología en una religión perseguida, a los ojos de los alemanes, al entremezclar a los nazis con todo lo que los alemanes veneraban: su literatura, su filosofía, sus héroes, su historia... da a aquellos una categoría que nunca tuvieron ni en su época mayor apogeo. Sobre todo, esta medida de la quema de impresos parece demostrar a los alemanes que Hitler tenía razón, ya que sus métodos son adoptados por los mismos aliados".

## Salió para Buenos Aires el crucero "Galicia"

Viaja en él el Almirante Moreno, jefe de la misión que asistirá a la toma de posesión del Presidente Perón

Madrid. — El domingo zarpo de El Ferrol del Caudillo el crucero "Galicia", a cuyo bordo viaja el Almirante don Salvador Moreno Fernández, Embajador extraordinario y Jefe de la Misión que se dirige a Buenos Aires para asistir a la toma de posesión del nuevo Presidente de la República Argentina, Coronel Perón.

Ayer mañana salieron del aeropuerto de Barajas, en avión, el Subsecretario de Educación Nacional, señor Rubio; el Coronel del Ejército del Aire señor Gutiérrez López y el Teniente Coronel del Ejército de Tierra señor Talanarri. Se dirigen a Las Palmas, en donde se incorporarán al "Galicia".

El crucero "Galicia" es una de las unidades más bellas de nuestra marina; fué botado en 1925 y hace poco más de un año entró en dique para hacer unas reparaciones de importancia que le han convertido en una de las

### Calzados Minerva, S. A.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a la Junta General Ordinaria que se celebrará el día 21 de Mayo a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle de la Fabrica n.º 137.

Los señores Accionistas que deseen asistir a la reunion deberán depositar sus acciones en la Oficina de la Sociedad, todos los días laborables durante las horas de despacho hasta el día 25 del expresado Mayo.

Palma de Mallorca, 15 de Mayo de 1946. — El Presidente, Guillermo Rubert Morell.

### Escasez de medias y de viviendas en Estados Unidos

Las primeras se venden de estraperlo cualquier establecimiento menos en una tienda de medias

Los pisos no se pueden encontrar a ningún precio

Nueva York, 20. — (Prohibida la reproducción). — El chico de un carnicero de esta ciudad os venderá un par de medias de nylon al entregaros el pedazo, o el dependiente de un estanco os proporcionará tres o cuatro pares si le decís que os envió Charlie o cualquier otra consigna confidencial, incluso en una lechería del pueblo de Greenwich hay un empleado que os facilitará todos los pares que necesitéis. Se pueden, en definitiva, comprar medias de nylon en todas partes... menos en las tiendas de medias.

Lo que sucede es que a pesar de haberse fabricado medias de este tejido en cantidad suficiente para que cada mujer de los Estados Unidos disponga de dos pares, la mayoría de la producción ha ido a parar al mercado negro. La escasez es tan enorme que si la situación se prolonga

será objeto de una investigación por el Departamento de Justicia.

Los rumores de que la falta de medias de nylon era de a las grandes cantidades exportadas, han sido desmentidos el propio Departamento de Comercio, al afirmar que solo ha exportado el 1 por 100 de la cifra producida.

Claro es que hay otra escasez todavía peor en los Estados Unidos: la de viviendas. Puesto que las medias de nylon, aunque más caras, pueden adquirirse de estraperlo, mientras que un piso no se puede encontrar a ningún precio.

He aquí dos botones de muestra que servirá para probar la crisis de alojamientos por atravesar este país.

En Houston (Texas) la Comisión organizadora de la "Casa de la vivienda" se vio poco en la necesidad — aunque ella perca paradoja — de celebrar su celebración, porque el presidente de la Comisión, "se tropieza" serias dificultades para los alojamientos para las personas forasteras que están invitadas". Y en Los Angeles los empleados del aeropuerto encontraron — o mejor dicho se encontraron — una máquina que había desaparecido misteriosamente durante la noche sin dejar rastro alguno, una casa de madera que había sido construida en las inmediaciones del aeródromo.

El único recurso que queda ante la falta de medias o de viviendas es irse a contar soldados licenciado que, en la ciudad de Detroit, por no haber encontrado empleo alguno, gana la vida escuchando los blemas y las desdichas de las personas. Se llama Leonard tuvnik, tiene 25 años y cobra centavos por hora por su oficio de escucha".

Latvnik proporciona un asiento cómodo a sus clientes mientras que él se sienta, bien cómodamente, a una distancia que pueda oír con facilidad la mayoría de su clientela formada por mujeres, particularmente casadas, cuyos hijos no están dispuestos a oír mentaciones sobre sí se na el aspirador eléctrico o la carestía de ropa femenina. Latvnik insiste en que da consejos, pues su negocio es un consultorio sino simplemente, como él lo llama "servicio de escucha", todo más, si el relato es suficientemente triste, derrama alguna otra lágrima.

### Distribución de tejidos por cartillas de racionamiento

Madrid. — Ayer se inició la venta de importantes partidas de tejidos con la Cartilla de Abastecimiento en Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Alicante, Bilbao, San Sebastián y Sevilla. Los tipos de tejidos puestos a la venta, se denominarán tipos técnicamente únicos restringidos y en cantidad suficiente para el consumo normal.

Primeramente se venderán en las citadas capitales y después se irá extendiendo a toda España. La venta se hará contra entrega del cupón de varios, núm. 10, de la Cartilla de Racionamiento. Padrán adquirirse tejidos, paños, toallas, camisas, calzoncillos, etc. El comerciante

cortará el cupón, unido a la tilla y en el ángulo inferior izquierdo. Se advierte que no se precipitará los compradores la adquisición de estos artículos por disponerse de cantidades suficientes para el mercado y guirá haciéndose de una manera continuada estos tipos de tejidos.

Por cada cupón podrá adquirirse una pieza de ciento veintidós centímetros, en adelante, por tres metros; tejidos estrechos, nores de ciento veinte centímetros hasta ochocientos metros; tejidos de pana.